AALTO YLIOPISTO, PERUSTIETEIDEN KORKEAKOULU
Systeemianalyysin laboratorio

Mat-2.2103 Koesuunnittelu ja tilastolliset mallit Kuusinen
Tentti, 28.5.2012

Kirjoita selvisti jokaiseen koepaperiin:

- kurssin koodji ja nimi

- opiskelijanumero, TEKSTATEN sukunimi, etunimet

- koulutusohjelma, vuosikurssi

- nimikirjoitus

- tee tehtdvissd 3-5 vain pyydetyt testit, ei esim. mahdollisia jatkotutkimuksia

- HUOM! jos olet tehnyt vastepintamenetelmén liittyvin harjoitustyén ennen timén kevisn
kurssia, niin maininta siitd
a) Tee lyhyesti selkoa seuraavista ksitteisti:

- Merkitsevyystaso
- Kiusatekija
- Bartlettin testi varianssianalyysissi

b) Selitd lyhyesti, missa tilanteessa kiytetddn vastepintamenetelmia? Miksi vastepinta-
menetelmaéssi lisdtddn keskipiste 22-faktorikoeasetelmaan?

a) Selitad lyhyesti, mita tarkoitetaan kahden faktorin yhdysvaikutuksella. Anna my®s
esimerkki jostain reaalimaailman tilanteesta, jossa yhdysvaikusta voisi ilmeti.

b) Halutaan tutkia faktorien A, B, C, D, E ja F vaikutusta vasteeseen y. Suunnitellaan
28-2 osafaktorikoe, jonka kaksi maarittelevi relaatiota ovat:

ABCE=1, BCDF=].
- Kuuluuko méérittelevédn relaatioon muita termeji kuin ylla esitetyt? Mitd ni-

mai termit ovat?

— Mitké seuraavista késittelykombinaatioista ovat mukana koesuunnitelmassa: e
ja be?

— Miki on koesuunnitelman resoluutio?

. Faktorien A ja B vaikutusta vasteeseen Y on tutkittu tekemalld 22-faktorikoe siten, etti

jokaisessa koepisteessé on tehty kolme riippumatonta koetoistoa. Tulokset:

A|B Y

—t-=1152 144 120
+|—1224 186 18.0
—|[+123.0 26.2 255
+ |+ (3056 274 28.0

Testaa tekijoiden A ja B yhdysvaikutusta merkitsevyystasolla 0.05.

Aputulos: Havaintojen nelididen summa = 6084.82.

Kiidnni



4. Pukutehtaalla verrattiin neljan eri kangaslaadun kulutuskestivyyttd. Kokeeseen otettiin
neljd palaa kutakin kangaslaatua ja palojen painonmenetys (grammoina) mitattiin 10 000
hankauskerran jilkeen. Koetulokset on esitetty alla olevassa taulukossa.

Kangaslaatu
1 2 3 4
2.45 | 2.55 | 2.15 | 2.05
2.38 12.65 | 2.35 | 2.10
240 (2.75 (231 | 213
2.2512.70 | 2.28 | 2.20

Voidaan olettaa, ettd eri kangaslaatuihin liittyvien havaintojen varianssit ovat yhtd suuret.

a) Testaa 5 % merkitsevyystasolla, ovatko kankaiden keskimaariiset kulutuskestavyy-
det samat.

b) Testaa 5 % merkitéevyystasolla nollahypoteesia:
Hp: py+ pp — pz — g = 0.
Mit4 oletusta kyseiselld nollahypoteesilla testataan?
Aputuloksia: 37; 37, y%; = 89.5358, Tt = 9.48, Tp = 10.65, T3 = 9.09
5. Meijerissd verrataan kolmea pesuliuosta (A,B,C). Neljana piivind valitaan satunnaisesti

kolme maitos#iliots, joista kukin pestddn yhdelld liuoksella. Pesun jilkeen silidistd mita-
taan bakteerien médéra. Tulokset:

Piiva
1 2 3 4
livosA |12 26 16 35
livosB| 4 8 5 17
liuesC |16 23 17 41

Testaa merkitsevyystasolla 0.05, onko liuosten tehokkuudessa eroja.
Aputulos: Kaikkien havaintojen nelididen summa = 5450,



Kaavoja

Yksisuuntainen varianssianalyysi

Neliésumma, Vapausasteet
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Kaksisuuntainen varianssianalyysi

Neliosumma Vapausasteet
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Latinalaisten nelididen koeasetelma

Neliésumma Vapausasteet
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Satunnaistettu tdydellinen lohkoasetelma

Nelidsumma Vapausasteet
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Kaksiasteinen hierarkkinen koeasetelma

NeliGsumma, Vapausasteet
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